

让“村里事”变成“家家事”

■ 张成林

乡村治理的深入推进，离不开广大农民的主动参与，如何充分激发他们的积极性，是一大挑战。近日，我省发布了《关于加强和改进乡村治理的实施意见》，推出了推进乡村治理的18条举措，其中明确，推广应用积分制，将农村基层治理由“村里事”变成“家家事”。全面推广积分制，鼓励建立乡村治理积分制示范基地，反映出对农民参与的重视，为更好地带动村民参与乡村治理提供了新思路。

群众是乡村治理的主体。在乡村治理中，倘若没有村民的积极参与，很多事务便很难高效开展。然

而，就以往来看，在参与乡村事务治理上，村民多热情不高、主动性不够。而积分制运行模式，将乡村治理转化为量化指标，结合村民参与情况及时进行评价、计分，并根据积分多少给予相应的精神鼓励、物质奖励，更加突出了正向激励，可带动更多村民参与到乡村治理中来。该模式在尊重群众意愿的基础上，打破了以往“坐等群众”的被动局面，凸显了“吸引群众”的主动性，正是乡村治理模式的一大创新探索。

当前，积分制，这一盛行于电商平台的促销方式，在社会治理方面，正在获得越来越多的应用场景。比如，有的地方推行垃圾分类积分制，用积分带动群众分类意识的养成，撬动了乡风文明建设的杠杆；有的

地方推出脱贫攻坚惠农超市，带动人们用劳动换积分、不用花钱买商品，有效扭转了贫困群众“等靠要”思想……正是得益于正向激励的独特优势，积分制在广大乡村找到了更多用武之地。事实上，在乡村治理上，积分制已经在一些乡村落地实践，比如乐东黎族自治县抱伦村等，获得当地干部和群众的积极支持。此次全面推广有利于更好地发挥其积极作用。

积分制的初衷，是为了在正向激励的有效互动中，带动更多村民关心村务、参与村务。而就当前来看，这一初衷的实现依然面临不少挑战。比如，外出务工人员的居高不下，让不少乡村成为“空心村”“半空心村”，留守的老年、儿童群体在参与

乡村治理上往往作用有限；再如，有些村干部习惯了原有的决策方式，对群众的参与嘴上欢迎、心里抵触；又如，村民在主动参与治理中给出了不少建议，但意见建议多被搁置，得不到及时反馈……可见，让群众参与乡村治理，仍有很多工作要做，需要从观念上、从体制机制上、从工作方式上，作出更加积极的改变。

当前，随着时代的发展，让群众参与乡村治理，有很多可资利用的方式。比如，针对外出务工人员较多的现实，可借助数字化的便利，及时搭建微信交流平台，或者成立“移动议事厅”等线上联动平台，借助互联网的及时性、通达性，把处在四面八方的村民汇聚到线上，更好地参与乡村治理；党员干部也可以采用

传统的走访方式，主动走进群众，听取群众的呼声、建议；亦或者以现场办公的方式，把会议开到村头，推动村民参与各项事务的管理、决策和监督……总之，方式方法不拘一格，关键在能否形成有效互动。如今，在积分制的加持下，只要主动谋划、积极作为，必定可有效调动村民参与乡村治理的积极性。

村民自治是完善乡村治理的重要内容，强调的是群众的自我管理、自我教育、自我服务。积分制的“跨界”应用启示我们，改变观念、革新思维，主动拥抱群众，正是畅通群众参与乡村治理渠道的应有姿态，可有效激发群众的主体意识、建设意识与角色意识，不断开辟乡村治理新境界。

动物园不应成动物『失乐园』

■ 韩慧

谈热点 寻真相

海客谈

动物园作为人类亲近自然、了解动物的重要场所，首先要善待、保护好动物，照顾好动物的生老病死，为动物提供完善的福利保障。近年来，一些关于动物园环境恶劣，动物受虐待甚至发生意外死亡的事件时有发生。比如，2017年，河南许昌西湖动物园被网友曝光动物受虐，老虎皮包骨头，笼舍脏乱；2018年，江苏南通森林野生动物园一些动物被指“热死”；2019年8月，网友在北京动物园貘馆拍摄到饲养员不停抽打饲养的貘……这样的动物园非但没有起到管护动物的作用，反倒成了动物们的“失乐园”，引发人们的高度关注。

善待动物是动物园的底线。针对动物园的管理，我国2004年颁布实施《城市动物园管理规定》，2010年实施《关于进一步加强动物园管理的意见》，两者对动物园的建设管理都有明确要求，其中包括“切实保障动物福利，保证动物健康”，包括供应适合动物食性的饲料，建设适合动物生活习性、安全卫生、利于操作管理的笼舍等。对于一些动物园成为“失乐园”的事件，国办当举一反三，查漏补缺，进一步细化管理，弥补流程盲区，以杜绝类似问题再次发生。动物园管理的一再失范，也折射出相关部门的监管缺位。树起法律刚性，加大执法力度，将监管落到具体日常中，才能为动物撑起保护伞，防止类似事件的发生。

动物园是人们亲近自然、亲近动物的重要媒介，是保护生物多样性的示范场所，承担着自然生态保护和公众教育的社会职能。亲近动物，不只是为了认识动物，更重要的是通过亲近动物，建立起人与动物之间的亲密关系，谱写人与自然和谐共处大文章。如今，随着环保理念的增强，人们对动物园也有着更为美好的期待。这必然要求动物园升级管理方式，打造更加符合生命伦理的管理模式、运营模式。比如，变圈养为散养，为动物提供广阔的活动空间，展现原生态的野性美；再如，打造动物网红IP，通过云直播技术“圈粉”，让人随时随地了解动物的吃喝拉撒的萌态；又如，推动认养活动，开发动物T恤等文创产品，打“情感牌”，突破单纯依靠门票收入的单一运营模式。如此，方能使动物园不只是一个可以观赏动物、亲近自然的场所，而且能够激发人们对动物的情感，常去常新，每次前都有新收获。

善待动物，就是善待人类自己。善待动物，尊重生命，方能让动物园真正成为动物的乐园。

本版言论只代表作者个人观点 投稿信箱:hnrblp@163.com

“猫咪经济”越旺盛越需要理性

■ 斯涵涵

到处都是撸猫店，“萌宠经济”也带有时尚潮流的消费印记。有调查发现，年轻人在宠物消费上特别喜欢花钱，尤其是北上广等大城市的年轻人。他们在消费升级，追求更高生活品质的同时，也希望自己的小伙伴生活得体面、富裕、大方的“铲屎官”和“遛狗官”们促进了“萌宠经济”步步升级。一个产业的爆发，会带动这个链条上的一系列相关产业。食品、服装、美容、医疗、休闲、墓地……围绕宠物一生的服务供给数不胜数，且价值不菲，数百亿级的大市场蕴含巨大商机，“猫咪经济”得到有效验证。

过去人类饲养动物主要是为了满足生存需要，而今天养宠物主要是满足精神需要。灵巧温顺的猫咪自带可爱属性、常用于观赏、作伴、排解孤独，让人心情愉悦，给年轻群体带来了陪伴的快乐。

网络上有“云吸猫”，生活中

备，在一时的新鲜感过后，产生厌倦或猫咪生病时，将其抛弃或任其流浪。这些不恰当行为导致流浪猫越来越多，纠纷不息，成为现代城市管理的老大难。还有一些人存在心理缺陷，把虐猫作为泄愤、赚钱的途径，严重违背生命道德和法律法规。

面对“猫咪经济”的庞大商机及“盲点”，行业协会应强化管理，制订全面完善的检测制度和售后服务，提高服务水平与产品质量；监管部门要分工明确，协调配合，及时出台“堵漏”机制，消除行业监管和法律盲区，严厉打击损害公共安全、破坏市场秩序的违法行为。而“吸猫”人也要理性养猫，秉承对猫负责的态度，慎始慎终，切忌乱赶时髦，吸猫成瘾，要提高文明素养，规范养宠行为，确保宠物卫生安全。只有各方协力、相互配合，才能共同促进“猫咪经济”产业链持续向好发展。

H 图说辣论



教材循环缘何难？

据报道，在中部某省某再生资源有限公司3500平方米的车间内，一座近两层楼高、如山丘状的“教材山”异常醒目，几乎涵盖中小学所有科目教材，很多教材品相完好、干净整洁。“这里有40多吨教材，都是这三四天收来的，全部变废纸了。”公司负责人说。

教科书浪费如此惊人，最好的解决办法是循环使用。国家新闻出版署数据显示，近5年来全国大、中、小学教材的零售量平均每年约28亿册、金额超200亿元。

这些教材若循环使用一年，节约的费用可援建约4万所希望小学。然而，教材循环使用的实际情况却不容乐观。一方面，学生、家长不支持，认为循环使用的教材不干净、不卫生；另一方面，缺乏方便、快捷的教材循环通道。破解教材循环难题，需要教育部门、学校、企业和个人等多方努力，建立健全的教材回收机制，降低供需匹配成本，让教材循环使用、高效运转，让“敬惜字纸”成为全社会共识。

(图/朱慧卿 文/魏燕)

欢迎订阅 2021年 海南日报 南国都市报

《法制时报》《特区文摘》《证券导报》《海南农垦报》《海岸生活》



订一份全年《南国都市报》送海口-桂林双飞五日游

备注：赠送26-70岁成人名额一个，仅需168元导游服务费、保险费和当地必须消费499元门票套餐（漓江风光+山水间+葡萄山+聚龙潭+金水岩+侗王夜宴）可享受包含海口往返桂林机票，当地吃、住、行，并赠送20寸拉杆箱1个，具体请参照行程安排，名额有限，先到先得！更多详情电话咨询。

琼山发行站：65881361 65882321

站址：建国路4号华侨大厦1403房

白龙发行站：65379383 65370062

站址：海府一横路19号美舍小区10栋201房

新华发行站：66110882 66234893

站址：新华南路7号海南日报大院

秀英发行站：68621176 68657135

站址：汽车西站对面金银小区A栋2单元703房

国贸发行站：68553522 68553212

站址：国贸北路国安大厦1208房

订阅指南

报刊名称	海南日报	南国都市报	法制时报	特区文摘	证券导报	海南农垦报
年价(元/份)	540	348	396	96	192	120

●《海南日报》邮发代号：83-1 统一刊号：CN46-0001

●各地邮政营业网点均可订阅 ●扫描右边二维码关注公众号网上订阅

海口地区上门订阅：
966123
0898-66810505



海报读者俱乐部
让沟通更便捷



扫一扫
进海报发商城抢购